

坚守异乡疫情防控一线,义务消杀24小时待命

# 南阳蓝天队员担当在河北

本报记者 徐蕾

1月28日,南阳宛城区蓝天救援中心两名队员范海涛和冯如意,同国内其他地市共10支救援队46名队员一起前往河北省新乐市,助力当地疫情防控工作(本报1月29日曾报道)。至2月6日,他们在河北已连续工作了10天。两名蓝天救援队员在河北工作、生活情况怎么样?记者与他们取得了联系。

## 那晚到新乐 熟悉场景再现

联系上范海涛和冯如意是2月6日晚9时40分,他们刚结束一天的工作吃过晚饭。这个时间点吃饭,对他们来说还算是早的,因为还有队员在外面进行消杀工作。

1月28日,范海涛、冯如意带上帐篷、睡袋、消杀工具弥雾机等从南阳出发,到安阳后与省内另外14名蓝天队员会合,一起赶赴河北省西南部的新乐市。赶到新乐市已是晚上7时15分。冷清的街道,除了坚守各疫情防控卡点的值班人员,路上

见不到其他的人和车辆。

当晚,来自全国各地的46名蓝天队员被安排到新乐市城区一家宾馆住下,范海涛任蓝天救援协调中心现场指挥。刚安顿好,冯如意就接到了第一个任务,配合当地卫生疾控部门的工作人员到一家诊所进行消杀、取样工作。穿戴好防护服、防护口罩、防护眼罩及手套、防护鞋,按二级防护标准执行。虽然在南阳也参加过公共场所集中消杀工作,但是这么严格的防护措施,她还是感到了任务的艰巨。

## 集中隔离区 他们成了网红

从1月29日开始,46名蓝天救援队员分成10个组,奔赴新乐市11个乡镇开展义务消杀工作。公共场所、街道、学校、集中隔离人员居住和隔离场所都需要进行消毒。弥雾机内装上稀释的消毒液总重量有30公斤,一些宽阔的场所,救援队员可以借助机动三轮车,但多数地方还是靠人力步行消杀。长时间拎着这么重的弥雾机,对男同志来说都感到费劲,更别说女同志了。32岁的冯如意,和其他9名女队员,却从未退却。

救援队员每天24小时待命。正吃饭接到任务,扔下碗筷就投入战斗;连续工作,一直忙到凌

晨四五点钟,这些都是常有的事。

2月1日,新乐市调整为中风险地区,而这一天冯如意他们也因为一段视频成了网红。当天下午6时,冯如意和新郑市两名蓝天救援队员到一个集中隔离点消杀、取样。当时305房间的房卡打不开门,因为没带手机,里面电话也不能用,他们就对着监控用手势和肢体语言表达诉求。这段视频发布到网上后,他们萌萌的动作引来网友一片点赞声,留言也是满满的感动。“一群大白,比比画画,可爱又让人心疼。”“除了感动流泪,什么也说不出来。加油,你们是最棒的!”“可爱的大白们,保护好自己。”

## 同心抗疫情 看到胜利曙光

在新乐工作已有10天,蓝天队员负责的11个乡镇消杀工作全部完毕,他们的工作重点转向了新乐市区。

从刚到新乐时街上冷冷清清、客运中断,到如今个别超市、商场开门营业,部分公交线路逐步恢复运营,看到疫情防控取得了阶段性胜利,范海涛和队员们内心十分高兴。与当地居民一样,他们盼望着新乐市早点降为低风险区域,恢复正常生产生活秩序。

“你们从那么远跑来新乐支援我们,辛苦了,谢谢你们。”2月5日,范海涛在一个社区进行消杀工作,当地一位居民跑过来说着递上了一瓶绿茶,在场的蓝天队员们心中都暖暖的。这些天在新乐市,这样的事太多了,就连他们去商店买生活用品,店老板也说啥都不要钱。“原计划这次来河北工作15天,现在还不好说能否回去过春节,如果有需要,我们将继续留下战斗。”范海涛和冯如意如是说。③9

成延洲诗集

## 《寂寥星光》出版



本报讯(记者 李萍)成延洲诗集《寂寥星光》(全三册),近日由中国文联出版社出版发行。中国法学泰斗、七届全国人大常委会委员、法制工作委员会副主任、中国政法大学原校长、终生教授江平,著名知识产权专家、“中国版权事业终生成就者”奖获得者、中南财经政法大学原校长吴汉东,当代作家、诗人、中国作协诗歌委员会主任叶延滨为诗集作序,并对诗集予以高度评价。

成延洲笔名诗酒流年,现任内乡县法院院长。繁忙的公务之余,他坚持不懈地进行文学创作,以诗寄情,以诗抒怀,以诗寓意,用诗人的视角不断发现和捕捉人生及生活中的点点滴滴,并将思考凝结成一句句诗行。《寂寥星光》(全三册)收录了成延洲创作的282首诗。江平在序中说,延洲的诗作笔调平实、真挚而不失典雅,铁血里间或夹杂着柔情,字句之中蕴含着人生向上的力量,“从他的作品中,我感到难得的有三点:一是真性情,二是存风骨,三是有天地”。“饱含纯真率直之情,不加虚伪,质朴平实的语言经过真情、诚挚的沉浸和发酵,自然而然生发了‘心有戚戚焉’的共鸣”,“(延洲)始终保有自己的风格、做派,字与字之间、句与句之间所营造的张力,读来每每有一种冷风拂面的痛快,有一种掩卷省思的冲动”。吴汉东则在序中说,“从延洲的诗作中读出了许多不同于传统诗歌的新情怀、新语风、新格调,具有一些和以往迥然不同的思绪、况味”。叶延滨则赞叹“沉浸在作者所勾画的一幅幅诗篇中,让人在感叹中国诗歌之美的同时,也渐渐读懂了作者对诗歌和写作的热爱和坚守”,他认为,诗人有真情、笔下有温暖,诗中有作者成延洲的人生支点、价值取向,更有作者永难割舍的英雄梦,“作者在对人生价值的拷问与求索中,寻觅诗歌的更高境界”。

成延洲在自序中说,诗集之所以名为《寂寥星光》,是因为他的诗“绝大部分是披衣临窗,独自凭栏,沐浴在寂寥的星光里写就”。诗集中,一草一木皆可催生诗心,一人一物便能引发诗情,有老景旧事、故乡田野的吟唱和回味,也有鲜活生活、厚重人生的映照与哲思,简洁明快却让人读出了饱满的情感,也许,就着星光,才能在澄澈和美好中,用诗来安顿灵魂。③9



## 爱心飞扬

2月6日,由南阳爱心飞扬网站、京易通(南阳)科技有限公司等单位组织的暖冬行动,走进镇平县晁陂镇半坡村,为43户困难家庭送去了米、面、油、盐、衣服及现金等。③9

通讯员 高永升  
王炳奇 摄